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Zastopniki treh 
držav se požurili 

Angleški, ameriški in ruski delegati pričeli končne razgo-
vore v sredo. — Tri konference pri Stalinu. — Rusija 
odločena, da vztraja še leta. 

Moskva, Rusija. — Konfe-
renca zastopnikov treh deiel, 
Anglije, Amerike in Rusije, se 
je s tako nenavadno urnostjo 
požurila z delom, da so se kon-
čni razgovori lahko pričeli že 
to sredo. ̂  Kakor znano, se Je 
ta konferenca sklicala* v svrho,-
da se ugotovi, kako pomoč Ru-
dija najbolj nujno potrebuje, 
da ji jo boste obe zapadni ve-
lesili lahko poslali. 

Podrobnejše delo je izvršilo 
šest odborov, ki so se temeljito 
bavili s potrebami armade, 
mornarice, zračnih sil, trans-
portacije, surovin in zdravni-
ških zalog. Pričakovalo se je, 
oa se bo delo teh odborov za-
vleklo do konca tedna, toda na 
splošno presenečenje je bilo 
končano že v torek zvečer, da 
se je nato, kakor že omenjano, 
pričela splošna konferenca v 
sredo. 

Med časom, ko so odbori vr-
šili svoge poizvedbe, pa so ime-
li načelniki vseh treh delegacij 
svoje seje. Za posebno važne 
se smatrajo razgovori obeh vo-
diteljev ameriške in angleške 
delegacije,Harrimana in Lorda 
Beaverbrooka, s Stalinom, ka-
terega sta v to svrho obiskal^ 
trikrat. Prvi tak sestanek je 
bil takoj v nedeljo, par ur po 
prihodu delegacij v Moskvo, ki 
je trajal izredno dolgo, nam-
reč tri ure. Drugi se je vršil v 
ponedeljek in tretji .v torek. 
Pri vseh sta bila navzoča seda-
nji in bivši zun. komisar, Mo-
lotov in Litvinov. 
."Ena glavnih ugotovitev, do 
katere so Amerikanci in An-
gleži prišli med svojim biva-
njem v Moskvi, je bila ta, da 
je Rusija odločena, da vztraja 
v tej vojni še cele mesece in 
celo par let, ako bi bilo treba. 

ZA VEČ ZA-
VAROVALNINE 

Predsednik priporoča razširi-
tev socijalne zavarovalnine. 

Washington, D. C. — Pred-
sednik Roosevelt se je zadnji 
torek izrazil, da name<rava po7 

slati kongresu priporočilo, naj 
se program za .socijalno zava-
rovalnino razširi tako, da bo 
prišlo pod njega pocfoočje na-
daljnjih 40 do 80 milijonov 
oseb. Točasno jih je pod njiih 
zavarovanih okrog 47 milijo-
nov. Eden namenov tega br bil, 
da bo čim največ ljudi prišlo 
pod brezposelnostno zavaro-
valnino in pokojninsko zavaro-
valnino. Obenem, je dejal, bi 
to tudi nekoliko preprečevalo 
inflacijo. 

USTNA ŠMINKA IZ VOTIV-
NIH SVEC 

Pariz, Francija. — Za fran-
coske ženske je rešeno neko 
prav pereče vprašanje, nam-
reč, da bodo lahko še v na-
prej dobile dovolj šminke, da 
si bodo mazale ustnice. Da bo-
do vsled tega prikrajšani ne-
kateri ljudje, ko ne bodo do-
bili votivnih svečk, kakoršne 
se nažigajo pred svetimi podo-
bami, to za nje ni tako važno. 
Izdelovalcem te šminke je 
zmanjkalo nekega dodatka, 
imenovan stearin. Izvedeli pa 
so, da je v votivnih svečkah 
precej te snovi, in takoj so šli 
in pokupili na tihem vse za-
loge sveč. Tako se bo to zimo 
svetila luč na ženskih ustni-
cah, namesto pred podobami 
svetnikov. 

RUSIJO PRIČELI GLEDATI 
V DRUGAČNI LUČI 

Washington, D. C. — V3© 
doslej je bila Rusija poznana 
kot dežela, v kateri se sistema-
tično in z nasiljem zatira vera, 
ter, da se v njej od uradne 
strani in od privatnih organi-
zacij pospešuje brezboštvo. 
Ali je bilo res tako, ali se Je 
pretiravalo, o tem je na prvi 
pogled težko ugotoviti, pač pa 
je zanimivo, kako se je čez 
noč izpremenilo tukajšnje 
uradno mnenje o Rusiji. 

Posebno zanimiva je izjava, 
ki jo je podal predsednik Roo-
sevelt ta torek pri konferenci 
s časnikarji. Izrazil se je nam-
reč, da se na podlagi sovjetske 
ustave lahko sklepa, da obsto-
ja v Rusiji taka verska svobo-
da kakor v Ameriki. Posebni 
člen te ustave, je dejal, vse 
buje zagotovilo svo"bode vesti, 
svobode religije in enako tudi 
svobode propagande proti re-

ligiji. Glede zadnje točke je 
predsednik omenil, da bi tudi 
v Washingtonu nihče ne ovkal 
kakega govornika, ako bi na 
kakem cestnem oglu pričel 
propagirati proti veri. 

To svojo izjavo je p o d a l 
predsednik na vprašanje, kaj 
misli o pismu, ki ga je pisal 
poljski poslanik drž. tajniku 
Hullu, v katerem je omenil, 
da se 100,000 Poljakov bojuje 
v vrstah rdeče armade, in, da 
-je Poljakom v Rusiji dovolje-
no, da imajo svoje šole in ne-
ovirano bogoslužje. 

Člen 124 sovjetske ustave se 
glasi: "Da se zagotovi držav-
ljanom svoboda vesti, je cer-
kev v sovjetski uniji ločena od 
države in šola od cerkve. Svo-
boda, da se lahko izvajajo ver-
ski obredi in svoboda protiver-
ske propagande se priznava za 
vse državljane." 

EGIPT PREOBLOŽEN Z 
AMERIŠKIM BLAGOM 

Katro, Egipt. — Amerik rt 
pošilja v Egipt tolike množine 
vojnega materijala, da so tu-
kajšnja pristanišča, ki niso bi-
la prirejena za tak naval, na-
ravnost zabasana. Tako poro-
ča neki ameriški časnikar svo-
jemu listu. Povrhu tega, pr.v 
vi, prihajajo semkaj nepresta-
no številne ladje iz Anglije it: 
iz vseh dežel britanskega im-
perija, da je~ gneča res prav 
resna. V veliko pomoč, da gre 
razkladanje bolj h i t r o izpod 
lok, je to, ker prihajajo ame-
riški tanki že docela sestavlje-
ni, pripravljeni za takojšnjo 
uporabo. Nasprotno pa mora-
jo biti aeroplani šele zloženi 
in enako tudi razna motorizi-
rana vozila. To se godi pod 
vodstvom ameriških tehnikov. 

HESS HOČE BAJE ITI 
DOMOV 

London, Anglija. — Iz neke-
ga vira, ki pa ni potrjen, se je 
zadnji torek izvedelo, da za-
hteva nazijski vodja Rudolt 
Hess od angleške vlade, da ga 
pošlje nemudoma domov. Hest 
je, kakor znano, izvršil mese-
ca maja svoj senzacijonelnl in 
cbenem tajinstveni polet na 
Škotsko. Zdaj pa baje trdi, da 
Anglija nepravilno ravna i 
njim,češ, da bi ga morala sma-
trati kot izrednega poslanika 
tujezemske države in mu kot 
fakemu dovoliti svoboden po-
vratek, ne pa, da ga drži kot 
vojnega ujetnika. 

o 
RUSIJA UKINILA UST 

BREZ BOŽ NIK 
Moskva, Rusija. — Tednik 

Brezbožnik, ki je izhajal vsa-
ko nedeljo, a je začetkom sep-
tembra začasno prenehal, se 
bo za stalno ukinil, kot je ob-
javil zadnji torek neki vladni 
član. List je bil glasnik brez-
božniške lige ter je napadal 
religijo kot praznoverstvo. 

o 

Ljudstva po zasedenih 
deželah se dvigajo 

Upori proti nazijem po raznih evropskih delih postajajo čim-
dalje ostrejši. — Posebno resen položaj v Srbiji. — Bol-
gari nemirni. — Do sto Čehov ustreljenih. 

r - tfjirpiHvi 
Razna 

Upori v Evropi se širijo 

KURILNA SEZONA V AN-
GLIJI ODLOŽENA 

London, Anglija. — Vojni 
department je zadnji torek ob-
javil, da se bo v prostorih, ki 
.spadajo pod njega področje, 
odložil začetek kurilne dobe, 
čim najbolj dolgo bo mogoče, 
da se s tem prihrani na kurivu. 
Normalno se je kurilna sezona 
pričela s 1. oktobrom. 

KRATKE VESTI 
' m • -

— Washington, D. C. — Te-
kom septembra se je zaloga 
zlata v Zed. državah povečala 
za nadaljnjih 20 milijonov do-
larjev. Največ je prispevala 
Kanada, namreč 10 milijonov, 
in Rusija s5i/ž milijoni. 

— Sofija. Bolgarija. — V 
torek se je objavilo, da je bilo 
pred par dnevi aretiranih v 
mestu Varni ob Črnem morju 
543 oseb med preiskavo, ki jc 
je vodila policija od hiše do 
hiše. Baje je tamkaj pristalo 
pred kratkim večje število ru-
skih parašutistor. 

— Washington, D. C. — Or-
ganizacija CIO je po svojem 
predsedniku BJjjjgr;ayu v torek 
oBjavila, da sebo borila proti 
nameravani deportaciji svoje-
ga kalif ornijskega direktorja 
Harry Bridges, obdolžeriega 
komunizma. ; ". 

— London, Anglija. ~ I z 
Rusije se je objavilo, da se 
tamkaj ustanavljajo ' pojj^ki 
oddelki za vojno proti Neniči 
ji. Istočasno se je razodelo, da 
?e bodo po sporazumu s češko 
vlado organizirali tamkaj tudi 
"eški oddelki. ' 

"SANJE" JI ODNESLE SRCE 
. IN $9,500 : 

Chicago, 111. — Neka Miss 
G. McLees, bivša učiteljica, 
stara 28 let, je prišla zadnji 
torek povedat policiji svojo 
žalostno storijo, kako jo je ne-
ki moški opeharil za njeno 
n*ce in povrhu za $9,500. Ka-
kor pravi, se je s tem moškim, 
29 letnim D. C. Taylorjem, se-
znanila na nekem plesišču. Bil 
je lep in plesati je znal, kakor 
bi človek sanjal, je dejala, in 
do ušes se je zaljubila. Po-
časi pa je ta fant pod raznimi 
pretvezami izvabljal iz nje de-
nar, končno pa je izginil. Zdaj 
je pri vojakin neXje v Texasu 

London, Anglija. 
poročila nudijo dokaze, da do-
življajo naziji Čimdalje večje 
težkoče in neprijetnosti po za-
sedenih evropskih deželah od 
strani upornega prebivalstva. 
Take vesti se ponavljajo iz 
vseh mogočih kotov Evrope. 

Posebno vroča so tla v bivši 
Jugoslaviji, zlasti v Srbiji. Eno 
najnovejših poročil trdi, da 
vlada tamkaj nekaka prava 
vojna med guerilla četniki in 
nazijskim vojaštvom ter so bi-
li Nemci prisiljeni, da so s to-
povi šli nad upornike in so pri 
tem deloma razstrelili tri vasi 
Enake težave imajo tudi Ita-
lijani v zasedenih krajih, kaj-
ti upori so v Bosni, Črni gori 
in Dalmaciji v polnem cvetu. 
Nemci so baje zagrozili, da bo-
do pognal* v »rak dele Beogra-
da, ako se upori ne bodo kon-
čali. 

Vreti je pričelo tudi v Bol-
gariji ter so oblasti aretirale 
na stotine osumljencev. Celo 
iz Rumunije se čuje, da se je 
ljudstvo naveličalo tuje nad-
vlade, zlasti pa še tega, da mo-
ra njih vojaštvo krvaveti za 
Nemčijo na ruskem bojišču. 

O Norveški je bilo itak že 
pred nekaj dnevi poročano, da 
so bili naziji prisiljeni, progla-
siti tamkaj dbsedno stanje ter 
so fe z brezobzirnim nastopom 
začasno zadušili grozeči sploš-
ni upor. Na Češkem pa je pod-
talno uporniško gibanje še vse 
bolj nevarno za nazije. Kot je 
bilo že poročano, so te dni na-
ziji objavili, da so odkrili ve-
liko zaroto, in zaradi nje je 
bilo ustreljenih že skoraj 100 
oseb. 

Vidi se torej, da se lahko 
računa na splošno evropsko 
vrtajo, kakor hitro dožive 
Nemci na bojišču kak znatnoj-
ši poraz, ali pa, ako se v Nem-
čiji sami pojavijo kaki nemiri. 

Iz zasužnjene domovine 
Združeni sovražniki Jugoslavije se poslužujejo vseh sred-

stev, da bi, ne samo razdvojili Jugoslavijo, ampak tu-
di, da bi narod spravili v nezaslišen spor drugega 
proti drugemu. — Še druge vestL 

Kri se toči po Jugoslaviji 
Washington, D.C. — (JCO) 

— Ameriška in vsa evropska 
javnost je pred globokim vtis-
kom vsega, kar se dogaja v ju-
goslovanskih krajih. Skupni 
sovražnik Srbov, Hrvatov in 
Slovencev poiskuša z vsemi 
sredstvi ne samo, da bi s krvjv-
razdvojil Jugoslavijo, temveč 
tudi, da bi ves nas narod spra-
vil v strašen in nezaslišen spoi 
s svojimi lastnimi narodnimi 
izročili in s smernicami, ki se 
je zanje ta narod ponosno ii-
junaško odločil 27.-ega marca. 
Jugoslavija je postala krvavo 
bojišče za tuje domene in za 
tujčeve cilje. Vse vesti, ki v 
zadnjih dneh prihajajo iz Ju-
goslavije iz vseh njenih kra-
jev jasno poudarjajo kar pre-
več prozorne cilje sovražnikov. 
Ki «e poslužuje neverfetnifo-
sredstev za svojo peklensko 
»ropagando. Vendar, naš na-
od, kakor Srbi, tako tudi Hr-
rati in Slovenci v vseh krajih 
*aše trpeče in mučene Jugosla-
/ije odločno brani svoje svo-
oodnosti in se bori za zmago 
lačel pravičnosti in enako-
pravnosti. 

Ameriški listi objavljajo vse 
polno dokazov za te neverjet-
ne grozote. Po Jugoslaviji se 
preliva srbska, hrvatska in slo-
venska kri. Kot je Ban Hrvata 
ske lepo povedal uglednemu 
newyorskemu listu, za enega 
Nemca se na Hi'vatskem ubija 
deset ali sto Hrvatov. Prav ta-
ko je v Srbiji in v Sloveniji 
Dovolj je, da izgine en Nemec, 
v nekaj urah pobijejo deset, 
petdeset, sto ali tisoč Srbov, 
Hrvatov ali Slovencev. Kri se 
preliva po Jugoslaviji. Ta kri 
kriči po pravičnem maščeva-
nju. Mučeniška kri, jamstvo 
za vstajenje. 

— o -

in so ga dale oblasti pod ob-
dolžbo sleparije aretirati. 

M L A D I UBEŽNIKI IZ FRANCIJE 

Pet mladih francoskih fantov je nedavno izvršilo drzen pobeg iz svoje domovine, zasedene od 
nazijev, ter z dvema čolnoma preveslalo Kanal do An^ije. Gornja slika jih kaže, ko jih pozdrav-
ljata Mr. in Mrs. Churchill. * 

Srbski četniki ubili sto štiri 
vojake 

Srbski četniki, ki so odbili 
zahtevo srbske vlade pod nem-
škim nadzorstvom, naj pridejo 
iz svojih skrivališč, češ, naj 
izidejo svojevoljno, ali pa jih 
bodo z bombami izgnali, so 
ubili osem in devetdeset na-
jemniških vojakov in šest čast 
nikov. 

Istočasno javljajo, da sta 
dva člana Paveličevih vstaških 
napadalnih oddelkov bila po-
stavljena pred hitri sod zaradi 
"nasilnega ropanja in ubijanja 
Srbov." Nedvomno je, da taka 
poročila pošilja v svet Paveli-
čeva propaganda z namenom, 
da bi nasula pesek v oči vsem, 
ki jasno vidijo način postopa-
nja Paveličeve vlade s Srbi. 

Čete zasedbene oblasti v Sr-
biji so se pet ur borile s "ko-
munisti" v bližini Natalicina. 
Na obeh straneh je bilo mnogo 
žrtev. Pred dvema dnevoma so 
v Srbiji ustrelili petdeset "ko-
munistov", ker je H>il nekje 
ubit en nemški vojak. 

Po daljnjih vesteh iz zanes-
ljivih virov so Paveličevi pla-
čanci (ki se na živa j o "vsta-
si,") zaprli vse ugledne Srbe 
v Banjaluki, pod najrazličnej-
šimi pretvezami. Mnoge od 
njih so odpeljali s seboj in se 
niso več vrnili. 

Dne 22. maja so našli v reki 
Vrbasu trupli pravoslavnega 
škofa Platona in župnika Su-
botin)<a, znanih javnih in na-
rodnih delavcev iz Banjaluke. 

V Sisku, kjer sta bila ubita 
dva nemška častnika sredi ce-
ste, so takoj ustrelili dvajset 
uglednih meščai&v, med nji-
mi sina znanega tovarnarja 
Tesliča. Poročila o strahovladi 
prihajajo iz vseh krajev "Ne-
odvisne Hrvatske." 

Ostal« vesti iz zasužnjen« 
, .tAl' 

Hr-Casopisi v "Neodvisni 
vatski" prinašajo samo 
nemških oziroma italijanskih 
poročevalskih družb DNfr jn 
Štefani. Tisk je dobil na vodik, 
kako naj vara narod. V e ni 
zadnjih številk Pavefičevega 
"Gospodarskega Lista", ki Iz-
haja v Zagrebu, stoje članki, 
o "krizi v Ameriki, o veliktfi 
uporih ameriških farmarjev ifi 
o težkem stališču Roosevefta 
zaradi resnega in neva«iega 
nerazpoloženja v ameriškeih 
uarodu". 

V "urejeni" "Neodvisni Hr-
vatski" je malone zmanjkalo 
vse hrane. Cene živil, kolikor 
jih je sploh mogoče dobiti, so 
se dvignilo do 400%. Mast, ki 
je skoraj ni mogoče dobiti, ve-
lja 46 dinarjev, po prejšnji 
veljavi — sedaj imajo "kune". 
Krompir je po šest dinarjev kf 
logram. Žetev je bila dobra, a 
kruh, črn ter plesniv, so na 
primerjalni izložbi v Grazu 
proglasili za "slabši kot nem-
ški". 

Iz Lepoglave in Mitrovice »o 
privedli veliko število kaznjen-
cev, ki so jih izpustili na svo-
bodo in uvrstili v Paveličeve 
"Vstaške čete". 

Sušak, Split in Zader so pol-
ni italijanskih doseljencev. Ti-
sti Hrvati, ki so odšli iz mesta, 
ne morejo več dobiti dovolje-
nja za povratek. Zaplenili so 
imetje vseh tistih Hrvatov, ki 
so prešli v Srbijo ali se niso 
odzvali splošnemu pozwu, naj 
se vrnejo v "Neodvisno H%at-
sko". 

V Gradcu sta z drugimi u-
glednimi osebami internirana 
tudi tir. Hinko Krizman in biv-
ši ban Mihaldžič, 

Značilno je, da je v madžar-
skem tisku izšlo več člankov, 
ki napadajo vlado v "Neodvis-
ni Hrvatski" ket "krvavo in 
teroristično". "Hrvatje se z*-
naj niso ničesar naučili", pravi 
eden teh člankov, "in ne ssfla-
jo izkoristiti daru, ki jra jim 
je dala zgodovina. Na temelju 

(Dalje na 4. strani) 
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doma, odnosno zastopstvo, ki reprezentira slovenski na-
rod v tujini v skupni jugoslovanski vladi. To vodstvo na j 
nastavi pozorno svoje uho, da sliši, k a j narod res hoče in 
na j skuša temu primerno gradit i slovensko narochtfc poli-
tiko. , 

Mi seveda nimamo pravice usil jevati načrtov fca bo-
dočo Jugoslavijo. Ta pravica pripada v prvi vrst i onim, 
ki bodo v novi Jugoslavij i živeli. Ampak v kolikor more J° v svojih krasnih vnSorm&h 
dognati naše opazovanje, ka j bi bik) najbol j praktično za v e i i koneča « vstajenju. & 
novo Jugoslavijo, bi svetovali federal izem in v tem fede-1 t o l c i n^ » vojimi natopi' zelo po-
ralizmii ™ vsak n a r ^ n n n n l n n a n o i r . l ™ l * ™ » m A »Javnost. Dolžnost naša 

bo P* plea ob zvokih vesele 
fodbe Stalcy Gregorinova or-
kestra. — To djroiU* se je 
vedso tekazafe in rado pttuu 
galo povsod in tudi pri nali 
tnpnijt Kako lepo skrbe vsa-
ko lfto »a stražo pri Božjem 
gtobti In kklso lepo se pokaže-

Entered as second class matter. November 10, 1925 at the post office at 
Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. 

Narodna politika in režimi 

V vsaki demokratični državi, k j e r imajo ljudstva svo-
bodo in demokratični politični sistem nahajamo navadno 
dve tezi politike. Ena je, ki jo vodi jo režimi, to je vlade, 
druga je, ki jo vodi narod potom svojih voditel jev. T e po-
litike so take ali take. Vsaka je umerjena po svoji meri 
in načinu. Mnogokrat hodite narodna politika in režim-
ska politika skupaj v sporazumu po eni in isti poti. Pa 
zopet nastanejo druge razmere, ko hodite vsaka po svojih 
potih in tedaj navadno nastane boj. Če je narodna poli-
tika močnejša in ima v narodu več zaslombe, kakor re-
žim, tedaj slednji mora oditi in prepustiti vodstvo nove-
mu režimu, ki pride iz večine. To je demokracija. 

Take demokracije in take spremembe niso mogoče, v 
deželah, k je r imajo v svojih rokah vso oblast in moč dik-
tature, kakor n. pr. v Nemči j i , Ital i j i , Španij i in bilo je ta-
ko tudi v Rusiji. Tam ljudska vol ja in žel je ne pridejo v 
pošte v. Zato tam nobene demokracije ni, pač pa vse-
stranska sužnost in kakor se ljubi diktaturi, tako se vodi 
državo in amen. 

V Jugoslaviji je bilo precej neke demokracije in svo-
tfode. Bilo je pa tudi nekaj strožje diktature nekaj let 
po žalostnem strel janju v parlamentu v Beogradu leta 
1928, vendar je pozneje prišla zmernejša vlada na krmilo 
in je demokratičnejši duh zopet vladal. V taki deželi, 
kakor je bila Jugoslavija, k j e r so t r i je državnotvorni na-
rodi, ki so sicer,po krvi bratje, a po duhu in drugih raznih 
prepričanjih pa različni, je precej enih težav, posebno po-
fitičnih. N i to nobena šala. Srbi kot glavna grupa, ima-
jo svoje potrebe in te da je jo svojo narodno politiko. Hr -
vatska kot druga glavna grupa, ima zopet svoje potrebe 
in svoj politični okus, zopet druga narodna politika. Slo-
venija, kot le 12% del države, ima zopet svoje potrebe in 
tem prilagodeno narodno politiko. K j e r je samo en narod, 
j e kajpada čisto nekaj drugega. Tu pa vsak hoče imeti 
svojo politično vel javo in če jo ni v pričakovani meri, j e 
politična vojska. Ustreči popolnoma vsem, v takih raz-
merah ni skoro nikdar mogoče. Ustreči, v nekaterih ozi-
zih je pa mogoče. Zato je v taki državi treba precej ne-
kega bratstva, ne samo na jeziku, pač globoko v srcih in 
to takega bratstva, ki ni takoj ranljivo, če kdo izmed bra-
tov tu in tam odreže malo bolje nego drugi. 

Jugoslavije, kakoršna je bila do 6. aprila letos ni več. 
t ipanje pa je, da ko bo moderno germansko barbarstvo 
poraženo, da se bo pojavila nova Jugoslavija. Kakšna, to 
je zanimivo. * 

Zgleda, da stara vlada, ki vedri v Londonu in ima še 
vedno pooblastilo, da nastopa kot vlada ima načrte stare-
ga načina. Povezati zopet po nekem načinu in potem po-
litično eksperimentirati. Morda imajo načrte zopet za sta-
ri centralizem, ki ima v nečem dobre lastnosti, toda radi 
treh različnih narodnih korenin, pa je centralizem stare-
ga jugoslovanskega načina ka j neroden in tudi pravičen 
ni. Svetovati kake nove načine se menda še mnogi vodi-
telj i ne upajo. Se pač vsak boji režima in dinastije in 
vsak stopica tako, da ja ne bi komu stopil na kur je oko. V 
resnici pa je treba pribiti, da jugoslovanska narodna poli-
tika potrebuje prav temelj ite reviz i je, in prav temelj itega 
proučevanja. Ko bo prišlo do nove Jugoslavije, j e treba, 
da bo tako organizirana in postavljena na take temelje, 
da bo res možna vsaj neka politična in gospodarska ena-
kost med vsemi v Jugoslavijo inkorporiranimi narodi. Iz 
tega razloga se nam zdi, da ni na mestu samo kimati za 
nekim uradnim režimskim načrtom, ki temelj i na vseh 
drugih temeljih, kakor pa na temelj ih resničnega in is-
krenega bratstva. In kar se tiče splošne jugoslovanske 
narodne politike, še posebej je za želeti, da tudi slovenski 
narod pokaže in razvi je svojo narodno politiko. 

Slovenski narod ima še svoje posebne potrebe, ki kli-
če jo po zdravi narodni slovenski politiki. V s a j je skoro 
ena tretj ina slovenske krv i bilo dosedaj pod Ital i jo, Nem-
či jo in nekaj še pod Madžarsko. Ko pride do nove Jugo-
slavije, moramo Slovenci storiti vse kar se človeško stori-
ti da, da prida vsa slovenska kr i v okvir nove Jugoslavije. 
P r i tem prizadevanju more Ameriška Slovenija zelo mno-
g o pomagati . .Voditi pa mora sgveda zastopstvo naroda 

ralizmu za vsak narod popolno gospodarsko in kulturno 
autonomijo. Vojska, denar in še druge zadeve, ki so po- m ^ r ^ ^ ^ ^ ^ T i h T v ^ d t " 
trebne za obstoj državne unije, le to n a j M b i b skupno. V to tn trod in jim sedaj ob nji-
takih razmerah bi vsak narod sam zase skrbel, sam bi hovem 35 letnem jubileju da-
skrbel za svojo mizo in kar bi na njo polagal, tO bi z n je je- » o za vse to priznanje z veli-
m al. Tisto nesrečno medsebojno očitovanje • bi v takem 1 

no unijo vseh Jugoslovanov bi bila podana. 

^ ^ » a u j c - , vo^^a ko udeležbo take zjutraj pn 
poštenem federalizmu izginilo in podlaga za pravo narod- c e r k v e n i »lavnoati, kakor po-

, T . . • r poldne pri'banketu ki zvečer 
na zabavi. — Živeli vitezi sv. 
Jurija! 

Meseca septembra se je mu-
dila tukaj v Waukeganu in 
North C h i c a g i na obisku 
ugledna rojakinja Mrs. M r Je-
rina, iz Owen, Wis. Z njo je 
bil tudi nje sin in sta se pripe-
ljala s svojim avtomobilom. 
Mrs. Jerin ima tukaj tri poro-
čene hčere in sina Fredi-ja, k! 
pa je fiel k vojakom. Ogla?ili 
so se tudi pri nas, kar nas je 
prav veselilo. Oni so naročniki 
Amer. Slovenca in ga prav 
radi prebirajo. — Mrs. Jerina, 
hvala vam za prijazen obisk! 

Pa tudi vile rojenice prav 
rade večkrat povasujejo tu pa 
tam pri naših rojakih. Tako 30 
se zopet zglasile pri mladih 
zakoncih Mr. in Mrs. Stanley 
Jamnik na 444 — Elm wood 
Ave. Waukegan, 111. in jim pu-
stile v dar prav zalo punčko. 
— Prijatelji Častita j o ! 

Vsakokrat ko pišem, se mi. 
dopis tako nekam zavleče, da 
pride precej dolg, pa naj mi 
čitatelji oprostijo. Tudi ne 
vem, kaj bodo doli v Chicagi 
rekli, pa ne morem pomagati, 
ko je pa vselej toliko novic za 
sporočiti in še tako jih gre do-
sti mimo, ne da bi prišle v jav-
nost. — Vsem bralcem in bral-
kam Amer. Slovenca najlepše 
pozdrave. 

' Jennie Keber 
o 

S. OKTOBRA MEDENI PIK-

RAZNO 12 WAUKEGANA 
IN NORTH CHIC ACE 

Waukegan, III. 
Zopet se je oglasila božja 

poslanka smrt v naši naselbini 
in nam pokosila uglednega dru-
žinskega očeta Mr. Lovrenca 
Mušiča, v najlepših moških le-
tih, star šele 48 let. Doma je 
bil iz Blatne Bresovice pri 
Vrhniki na Notranjskem. V 
Ameriko je prišel leta 1920. 
Bil je v zadnji svetovni vojni 
in tam si je nabral bolezni, iz 
katere se je izcimila jetika, ka-
teri je končno tudi podlegel. 
— Umrl je dne 21. septembra. 
Bil je član društva sv. Jožefa, 
št. 53, KSKJ. Društveni sobra-
tje in sosestre so ga lepo spre-
mili k zadnjemu njegovemu 
počitku na pokopališče. Nje-
gov pogreb se je vršil v sredo 
24. septembra iz Nemaniche-
vega pogrebnega zavoda, ka-
teri je pogreb jako lepo vodil. 
Pogreba se je v velikem številu 
udeležilo tudi društvo Marije 
Pomagaj št. 79, KSKJ. in dru-
štvo sv. Ane št. 127, KSKJ. 
Najprej je šel sprevod v cer-
kev, kjer se je darovala za po-
kojnikovo dušo sv. maša, ka-
tero je opravil naš g. župnik 
Rev. M. J. Hiti, kateri je tudi 
opravil yse pogrebne obrede. 
Na * pokopališče je pokojnika 
spremljalo do 35 avtomobilov. 
Tam, na Ascension pokopa-
lišču je bilo njegovo truplo po-
loženo v objem matere zemlje 
k večnemu počitku. — Ka j mo 
bo ameriška gruda lahka in 
naj v miru počiva, preostalim 
pa naše sožalje! 

Pred nedolgim so si kupili 
svoj lasten dom, katerega Je 
pa moral tako v kratkem času 
zapustiti. Tolažimo se s tem, 
da se je preselil v boljše živ-
ljenje, kjer ni trpljenja, ne 
solza, ne bolečin. — Dvajset 
let je bil zaposlen pri Ameri-
can Steel Wire Mill. — Za-
pušča žalujočo ženo, tri sinove 
in tri hčere, potem brata v 
Waukeganu, e n o sestro v 
North Chicagi, dva brata in 
dve sestri pa v starem kraju. 

Tudi tukaj v Waukeganu in 
North Chicago smo se združili 
v eno skupino vsa društva, sa-

trpljenje in pomanjkanje po-
sedaj v bližajoči * 

zimi. Oh, da je prav ta naš mili 
slovenski narod tako nesrečen. 
Pomagajmo rojaki, pomagaj-
mo, kar se da. Gotovo bo ame-
riški konzul storil vse, da bodo 
prišli vaši in naši darovi v roke 
teh nesrečnežev. — Enkrat Je 
že bilo poročano v Amer. Slo-
vencu, da se pripravlja za dne 
2. novembra letos velik shod. 
Ne bom še jaz ponavljala te-
ga, kar je bilo že objavljeno, 
pač vas pa prosim, da sodelu-
jemo skupno, vsi kakor eden. 
Tudi odbor, ki je bil izvoljen 
ste že opazili. Bodite prepriča-
ni, da bo odbor deloval z vse-
mi svojimi močmi in z vašim 
sodelovanjem, bo prav gotovo 
žel uspehe. Zato pa, stojmo 
skupno, stojmo trdno in poma-
gajmo našim velikim revežem 
v domovini kolikor le moremo. 
Nikoli še ni bila naša rojstna 
domovina v tolikšnih stiskah, 
kakor je rayno sedaj, zato je 
pa pomoč tttxjna. — Kar vedno 
mi hite misli v ljubo domovino, 
iz katere ni nikakega sporočila 
od naših dragih, ne od očeta, 
ne od matere, ne od sester in 
ne od lyata. Tam od Gorenj-
ske se 3ploh res ne dobi nika-
kega sporočila, le bolj z No-
tranjske sporočajo kaj malegfe 
in pa z Dolenjskega. Pa je 
prav gotovo, da bi tudi oni sa-
mi radi potožili svoje težave iti 
gorje, pa ne morejo in nesme-
jo, sovražnik, ki jih je podja*» 
mil, jim tega ne dopusti. 
Toda kljub strašnemu gorja, 
ki je zadelo naš slovenski na-
rod, imejmo še upanje, da bo 
zopet zasijalo sonce pravice ib 
bo razgnalo oblake sužnosti, 
da bo zopet sijalo svetlo sonce 
na naš trpeči slovenski narod. 
— Bog daj, da bi posijalo čim 
prej! 

V nedeljo dne 5. oktobra bo 
slavilo tukajšnje samostojno 
podporno društvo Vitezi sv. 
Jurija, petintridesetletnico svo-
jega društvenega obstanka iii 
delovanja. K tej slavnosti ste 
valbljeni prav vsi farafci. Ude-
ležite se v prav velikem številu 
te slavnosti in banketa. Dru-
štva se bodo zbirala ob 10:00 

mostojna in jednotina, da de- uri pri šolskih prostorih, sv. 
masa bo pa ob pol enajstih 
(10:30). — Ob eni (1:00) uri 
popoldne se začne banket 
bogatim programom. Zvečer 

lujemo za pomoč našim ubo-
grim rojakom in trpinom v do-
movini, ki so v strašni bedi in 
pomanjkanju. Zlasti se bo njih 

Dogodki | 
L B e d Slovenci po -
% . Amer ik i 

Slovenski bolniki • Chicagi 
Chicago, 111. — Mr. Joseph 

Duller, sin od Mrs. Matilde 
Duller se nahaja že več dni v 
bolnišnici. 

— Tako je bolan že več 
tednov tudi naš rojak Mr. Jo-
seph Knafelc, z 23rd Street. 

— Hudo se je poškodovala 
na svojem domu Mrs. Terezija 
Pintar, z 22nd Place. Padla je 

NIK V LEMON TU 

Chicago, IIL 
Kakor že običajno vsako le-

to, tudi letos daje Lemon t leot 
zadnjo priliko v letu, da se Slo-
venci skupno iz bližnjih okolic 
zberejo na tem romarskem 
proetet-u, kjer se dušno okrep-
čajo in prijateljstvo med seboj 
Poiive. Edinstva, (bratstva in 
prijateljstva nam Je danes bolj 
ko kedaj potreba, ker naloga 
istega je večja in pomembnej-
ša. Med em, ko bomo morah 
»tirati solze našim osirotelim v 
žalostni domovini, ne bomo 
smeli nas samih pozabiti v no-
vi domovini. Dan, kot bo v ne-
deljo v Lemontu, je pač dan, 
k! nemoteno odgovarja delo-
ma v obe smeri. OČividno je, 
da g. Pater John čebelar, sta-
vi veliko zaupanje v ta dan. 
Kot Slove n«ec-duhovnik, za-
upa, da bo Marija Pomagaj, 
Kraljica Slovencev, poslušale 
prošnjo zbrane množice; upa 
tudi na gmotno pomoč, potreb-
no samostanskemu podjetja, 
Tudi jaz, kot povabilo vsetri 
Slovencem, blizu in daleč, naj 
izrazim takole: 
Septembra dnevi bili so zelenfi,' 
A je veter ostri tudi rezal zrak, 
Oznanjal—da čas bo res ledeni 

Prikimal, nas potisnil v kot 
gorak. 

Sneženi čas je tu! vendar — 
ni še: 

Ker z zarudelim licem pride 
Oktober tam od juga ter nam 

riše 
V prelestnih barvah gore in 

doline. 

Kot da poletje se je povrnilo 
Da pomudi se malo Še pri nas, 
Staro, mlado se je zveselilo, 
Kako si lep jesenski čas! 

Se tu in tam je roža razcvetela, 
Boječa skriva se ob potu, 
Da zima jo ne bi zajela, 
Obrača s prošnjo se k solncu. 

Tudi solnce se je ojačilo, 
Oktober spet mu dal pogum, 
Svoje žarke pomnožilo, 
Na poletja zadnjega račun. 

Daje v lepoti svoji hvalo hra?t, 
Se grozdek k trti je oklenil, 
Čebela obletava zadnjo rast. 
Je j ! kak kruhek nam se bo 

zmedenil. 

Ah ! če nas September je za-
pustil, 

Vsaj obljublja več kot da. 
Da bi se Oktober dlej pomudil, 
Nam veselja nudil brez solza. 

Na nedeljo prvo v Oktobru 
Vseslovensko v Lemontu zbira 

se. 
V kapelici, v Marijinem domu, 
Za domovino moli in za se: 

V kapelici klečimo pred Teboj 
Pomoči prosimo, o Mati Mila; 
Poglej na zapuščeni narod 

Tvoj 
Ko obupno čaka tolažila. 

• 

O Mati naša, dobrotno se ozrl 
Na otroke Tvoje iz višave, 
Žarke u s m i l j e n j a na nje 

razpni, 
Da jim bol skopni in njih te 

žave. 

Kaj-ne, Marija, Mati blaga, 
Naš up v Te, ne bo zastonj! 
Zatri pravičnega miru sovraga, 
Tvoj narod reši njega težkih 

spon. 

S tolažbo v srcu bomo vstali 
Na pikniku medenem zbrali se, 
Težkoče dnevne naše reševali, 
Za vero dom in narod skup 

družili se. 
t 

Čebele delo pridno so končale, 
Gospodar jim moder Pater 

John je bil, 
Naše fare naj bi se odzvale 
In prišle, ko P a t e r vabi na 

medil. 
Mary Blai 

pri delu in se poškodovala. 
— Bolan se nahaja tudi ro-

jak Mr. John Stefanič, z 21. 
Place in Leavitt ceste. 

— Na bolniški postelji se še 
vedno nahaja tudi Mrs. John 
Stimec, iz Cicero, 111. 

Vsem bolnikom želimo čim-
prejšnega okrevanja! — J. F. 
poročevalec. 

Smrt rojakinje 

Cleveland, O. — Nagloma 
je zadnji petek 26, septembra 
preminula tukaj dobro pozna-
na rojakinja Ana Sulen, roje-
na Somrak, iz Park Heights 
Ave., v starosti 58 let. Doma 
je bila iz vasi Veliki Kal, fara 
Mirna peč na Dolenjskem. V 
Ameriko je prišla pred 29. leti. 
Zapušča moža, dva sina, štiri 
hčere, katerih ena je poročena 
v državi Wisconsin, dalje ene-
ga brata v Ambridge, Pa., ene-
ga na Calumetu, Mich, in ene-
ga v Chicagi. Poleg teh še več 
drugih sorodnikov. Pokopana 
je bila zadnji ponedeljek iz 
cerkve Male Terezije. 

Pismo iz starega kraja bo hra-
nila za spomin 

Brooklyn, N. Y. — Pismo iz 
starega kraja je te dni prejela 
ga. Gertruda Vesel, ki je bilo 
c-ddano na pošto 20. avg. 1941, 
tako kaže prvi pečat v Dobre-
polju; drugi pečat je bil pri-
tisnjen v Trstu 21. avg.; tretji 
od istega datuma nečitljiv; če-
trti v Milanu z dne 23. avg.; 
peti je od urada cenzure; šesti 
pečat od neke uradne oznake. 
Potem sledijo trije odtisi ame-
riške pošte v Brooklynu, N. Y. 
Pismo ima pet italijanskih 
znamk, dve po 1.25 lir, dve po 
10 centezimov in eno za 5 cen-
tezimov. Pismo je okrog in 
okrog zalepljeno z zalepilnimi 
listki "Verificato per cen-
sura." Pismo je končno srečno 
dospelo v roke ge. Vesel, ki bo 
to 

pismo zdaj hranila kot zgo-
dovinski spomin na te čase, ko 
v vsakem pismu cenzorji iščejo 
slone in velblode. 

K vojakom 
Chicago, 111. — Te dni je. 

odšel k vojakom, kjer bo služil 
Strica Sama John Trinko, sin 
Mr. in Mrs. Mike Trinko, ki je 
tukaj splošno znani "plaster-
ing" kontraktor. — Mlademu 
vojaku želimo, da "bi se srečno 
in zdrav povrnil nazaj k star-
šem ! 

Podlegla 
Royalton, O. — V tukaj-

šnjem Mount Royalton sana-
toriju je umrla v nedeljo 28. 
septembra zjutraj Mrs. Mary 
Sever, rojena Jakša, stara 59 
let. Doma je bila z Vrtače pri 
Semiču. Nje ntfož je pred tre-
mi leti umrl v St. Clair, Pa., 
kjer je družina prej stanovala. 
Pokojna je pred enim letom 
prišla y Cleveland; zapušča 
štiri sine in eno hčer in sestre 
Agnes Schmuck, Ano Bandi in 
Mrs. Muniza ter brata Steve 
Jakša, ki so vsi v Clevelandu. 
— Truplo je bilo prepeljano v 
9t. Clair, Pa., kjer je bilo po-
loženo v družinsko grobnico. 

o 
- — Ali ste že kaj prispevali 
za ubogo trpeče staro domovi-
no? Ako še ne, položite čim-
preje mal d a r , domovini na 
altar! 
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SEARCH 
SO HOME 

IY THESE;* 

'NO MAN IS MY MASTERJ 
TURN ME LOOSE." THE 
GIRL SNAPPED ANCRILY. 
•WILL YOU GO HOME?« 
TAR Z AM ASKED. I 

I 'LL DO AS I PLEASE, 
TURN ME LOOSE.'" TO 
ENFORCE HER DEMAND 
SHE SAUK MER. TEETH 
INTO TARZAN'S ARM. ' « 

rdil 
O sup njena, ker se je tako nepričako- " K a j hočeš 

vano znašla v rokah belega velikana jc vedeti. Tarzan 
bila divja deklica tudi prestrašena. odgovoril: 

ti od mene?" je hotela 
jo je ostro pogledal in 

"Ti si nadležna vidra. Ti oviraš moje 
iskanje Tommyja. Sedaj pojdi domov 
in tam ostani!" 

"Noben človek ni moj gospodar. Pu-
sti me l " je rekla jezno. **Ali pojdeš do-
mov?" vpraša Tarzan. "Napravim kar 
hočem!" P a se sprosti, ga je ugriznila. 
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Ustanovljena 29. novembra 1914. 

v Z edin jenih Državah 
Severna Amerike. 

'+1 

h Joliet, 
Naše geslo: "Vse za vero, dom in narod; vsi za enega, eden za vse." 

GLAVNI ODBOR: 
Predsednik: George Stonich, 429 N. Chicago St, Jotiet, IH. 
1. podpredsednik: Frank Tnsbek, 716 Raub St., Joliet, 111. 
2. podpredsednik: Kathrine Bayuk, 528 Lafayette„SU Ottawa, IU. 
Tajnik: Frank J. Wedic, 301 Lime Street, Joliet, IU. 
Zapisnikar: John Nemanich, 650 N. Hickory St., Joliet IH. 
Blagajnik; Joseph Klepec, 903 Woodnai Rd., Joliet IU. 
Duhovni vo^ja: Rev. Mathew Kebe, 223 — 57tfa St.. Pittsburgh, Pa. 
Vrh. zdravnik: Joseph A. Zalar, 351 No. Chicago St., JoUet, HL 

N A D Z O R N I ODBOR: 
Andrew Glavach, 1748 W . 21st St.. Chicaao, 111. 
Joseph L. Drasler, 1318 Adams Street, North Chicago, Illinois. 
Joseph Jerman, 20 W . Jackson St, JoUet. IU. 

P O R O T N I ODBOR : 
Joseph Pavlakovich, 39 Winchell St., Sharpsburg, Pa. 
Mary Kovacich, 2294 Blue Island Ave.. Chicago, I1L 
John Denis, 2730 Arthington Ave., Chicago, III. ' _ 
Predsednik Atletičnega odseka: Frank LUcovich, 

602 North Bluff Street Joliet, Illinois. V . 
U R A D N O GLAS ILO : 

"Amerikanski Slovenec", 1849 W . Cermak Rd., Chicago. IlL 

Do 1. jan. 1941 je DSD. izplačala svojim članom in članicam ter 
njih dedičem raznih posmrtnin, poškodnm, bolniških podpor ter drugih 
izplačil denarne vrednosti do četrt milijona dolarjev. 

Društvo za DSD. se lahko ustanovi v vsakem mestu Zdr. držav z 
ne manj kot 8 člani (umi ) za odrasli oddelek. Sprejme se vsak kato-
ličan moškega ali ženskega spola v starosti od 16 do 55 lat V mladin-
ski oddelek pa od rojstva do 16. leta. * 

Zavaruje se za $250.00, $500.00 aH $1.000.00. Izdajajo se različni 
certifikati, kakor: Whole Life, Twenty Payment Life in Twenty Year 
Endowment Vsak certifikat noai denarno vrednost katera se vsako č; 
leto viša. ' ? 

Poleg smrtnine izplačuje DSD. svojim članom (icam) tudi bolniško g 
podporo iz svoje centralne blagajne, kakor tudi za rame operacije in 
poškodniae. -

Mesečna plačila (assessments) so urejena po American Experience 
tabeli. , . % 

DSD. je 111.90% solventna, potrjujejo izvedenci (actuaries). 
Uradni jezik je slovenski in angleški. 

- Rojakom in rojakinjam se DSD. priporoča, da pristopijo v njeno 
sreaol .. . .. 

Za vsa morebitna pojasnila in navodila se obrnite pismeno ah ust-
meno na gi. tajnika: FRANK J. WEDIC, 301 Lime St, JoUet HL 

N A P O V E D U J E REVOLUCIJO V FRANCIJI 

Bivii ameriški član francoskege propagandnega minister8tva pod prej-
šnjo Reynaudovo vlado Arthur Lesser, ko se je nedavno vrnil v Ameriko s 
svojo zeno in dvema hčerkama. Lesssr napoveduje, da bo v Franciji izbruh-
nila revolucija tekom prihodnjih štirih mesecev. 

OBRAMBENE POTREBŠČINE 
POVZROČAJO POMANJKANJE SVILENIH 

NOGAVIC f v t 

B O W L I N G REPORTER 

R. Kubinski Nite of Sept. 24, 1941. 
Once again bowling time has ar 

rived, and the Holy Family Society 
men's major league is in full blast. The 
league consists of four teams, namely 
the Presidents, Vice Presidents, Sec-

139 124 149 

E. Sorgensen — 
E. Ramsack 

retaries and Treasurers. Frank Ivnik, p 1 . Suhadolc 
Frank Wedic, "Len Kochevar and 
Emery Subar, are captains respec-
tively. The league is due to sport new 
white shirts for the men. with Holy 
Family across the back, and the bowl-
ers name on the pocket. Boy, thjs will 
make the H. F. S. outfit a classy 
bunch of bowlers.. It y i l l be a sanc-
tioned league, due to the fact that 
some of the fellows expect to hit th* 
all high of 300, can't tell, and would 
like to be listed in the American Bowl-
ing Congress books, why not? Good 
luck men. 

The league also has a few new men 
on the roster, who have been bowling 
for some time, they are Vine Likovic, 
an old sportsman with the Holy Fam-
ily Society, played baseball, remem-
ber. Fred Suhadolc, Emil Ramsach, 
and Joe Slapnicar are also new con-, 
tenders who look like long lasting, 
kegliners \yorth having on a team. 
These 3 are new boys, who for the 
first time have started to participate 
in H. F. S. activities. The entire league 
wishes these fellows a lot of successu 

After the %st nites bowling. Leu, 
Kochevar's Secretaries, had a lot c4l 
pep, and took 3 games from Subar's 
Treasurers. The captain was high man 
for the nite, with Ramsach, and Su-
hadolc coming through in the pinches; 
Emery Subar of the Treasurers rolled 
a 213, which w:as excel lan t keglinning 
due t^ first nije of bowling for some 
time. The Presidents, also captured 2 
games from the Vice Presidents. Len 
Wedic, help the victors , with a 524 
series. Vine Likovic also had a fine 
nite of bowling rolling a series of 499, 
Harold Raub of the Vice Presidents 
also rolled a 499. The four teams seem 
to have plenty of power evenly 
matched, each well balance, and is 
apt to be the best league yet to get 
together. Much enthusiasm is shown, 
and the men seem to content more 
with bowlii^ than eating. So why not 
come to the Bowl Era Recreation in 
Jotiet Wednesday nites, when the 
Holy Familv Society Boys are in ses-
sion from 7 o'clock to 9 o'clock and 
have a good nite of bowling exhibi-
tions. Until then, you do not have to 
participate in a sport, to be a good 
one. 

L. J. W., Your Reporter. 

Totals - 680 654 804 
Secretaries 

L . Kochevar 166 158 172 
T . Rusco 157 142 150 

132 - 148 193 
151 186 142 
137 180 176» 

Total*, - 743 814 833 
L E N W E D I C , .Sec'y. 

T H E SCORES 
Presidents 

F. Ivnik 161 140 151 
L. Slack 126 143 141 
Low Score _ 136 112 115 
V. Likovic 165 135 199 
L. Wedic 200 . 164 160 

Totals. 788 694 160 
Vice Presidents 

F. Wedic 136 162 148 
F. Laken 145 112 15$ 
J- Zelko 168 125 123 
Doc Zelko 136 143 113 
H. Raub 168 182 149 

Totals 753 724 691 
Treasurers 

J. Savol 174 129 142 
T. Slapnicar 92 118 158 
Low Score 132 142 142 
£ . Subar m m 213 

USTRELIL SE, KER SO 
HČERE KADILE 

Philadelphia, Pa. — 55 let-
ni Elia Taddy je te dni izvršil 
samoumor iz ' svojevrstnega 
vzroka. Bil je vdovec ter je 
svoje tri hčere dobro vzgojil, 
meneč, da nimajo modernih 
razvad. Zadnjo nedeljo pa Je 
zalotil te hčere, ki so stare 24, 
22 in 20 let, da so kadile. To 
ga je tako razočaralo, da se je 
šel ustrelit. 

S T A V K A L Z A D E N A R 

Ko so se ameriške ženske o-
supnjeno zavedle, da svila v nji-
hovih nogavicah je nekaj, kar je 
jako potrebno za obrambeni 
program, nastal je naval žensk 
na prodajalnice svilenih nogavic 
širom dežele. Nikdar poprej ni 
bilo takega posla za te prodajal-
nice. Kaj bodo ženske počele 
brez svilenih nogavic ? Pa ven-

I darle splošna raba svilenih no-
gavic je razmeroma nekaj mo-

J dernega, kakor nam pove Natio-
' nal Geographic Society v nedav-
nem buletinu. 

Pred 40 leti, ob koncu devet-
najstega stoletja, je le po ena 
ženska izmed 2000 nosila svilene 
nogavice. Ženska krila v onih 
dneh so segala do tal, da so po-
me ta val a cestni prah. Pa so 
bombaževe nogavioe zadostova-
le. Leta 1899 je skupna proiz-
vodnja ženskih nogavic znašala 
le 12,572 parov. Ako pomislim^ 
da je število ž^nsk, čez 
starih, znašalo tedaj v Združe-
nih državah 24,000,000, da pov-
prečno le po ena srečna ženska 
izmed 2000 si je mogla tedaj pri-
voščati približno en par svilenih 
nogavic na mesec. 

Celo 1. 1909, ko so kiklje zle-
zle gor, da se je videlo nekaj no-
ge je ameriška svilena industri-
ja izdelovala le 434,000 parov na 
leto, kar je bilo zadosti le za pri-
bližno dva odstotka žensk v tej 
deželi, ako so jim nogavice tra-
jala mesec dni. 

Leta 1914 pa je nastala radi-
kalna sprememba ženske mode. 
Razvile so se kiklje odprte ob 
strani in one, ki so bile spodaj 
tako ozke, da so ženske, stopa-
joče navzgor, morale dvigati 
krila. Tedaj so svilene nogavice 

• •••••••••••••PHHOTVMMMinil m 
Mladi Jack Clover iz Muskegon, 

Mich., je zahteval od stariev, da mu 
Jajo cm njegove strelke vsak teden po 
7Sc centov, namesto 50c. Cene so se 
zvišale. Je dejal. Ker ni uspel, je tel ne 
stavko in na sliki ga vidimo, ko piketi-
rm pred hfto. Pogodili pa so as končno 

in njihova industrija doživele 
Velik vzevet. Produkcija je po-
stala petkrat večja, kot je bila 
t 1909. Ali tudi tedaj je mnogo 
nogavic bilo svilenih le v spod-
njem delu noge, ki se je videl. 
Zgornji del je bil večinoma iz 
bombaža. 

Vojna in doba po vojni je pri-
nesla večjo svobodo v ženskem 
naziranju in oblačenju. Število 
svilenih nogavic in količina svi-
le v istih je velikansko narasla. 
In 1. 1930, predno so Nylon no-
gavice prišle na trg, so ameriške 
svilarne izdelale nič manj kot 
640,486,000 parov svilenih no-
gavic vseh sort. 

Svilene nogavice niso seveda 
nekaj novega. V Kolonijalni do-
bi, so jih nosili tudi moški, seve-
da Oni bogatejše klase, obenem 
z napudranimi perukami in svi-
lenimi oblekami. Ali one noga-

slii»9, vice BO bile jako drage, pa so do-
15 let stikrat stale toliki) kot jopič ko-

lonijalnega kavalirja. Washing-
ton je nosil bele svilene nogavi-
ce. Iz še ohranjenega naroČila 
Marte Washington, ki si je naro-
čila oblačila iz Angleške, pa je 
razvidno, da si je nabavila le po 
ene svilene nogavice za vsakih 
deset bombaževih. 

Devetnajsto stoletje pa je raz-
vilo dolge moške hlače in tudi 
ženske obleke so postale take, 
da je potreba svilenih nogavic 
izginila. Svilenih nogavic je bilo 
jako malo. Prve svilarne v tej 
deželi so bile v Ispwitch,, Mas-
sachusetts. Kmalu pa je Penn-
sylvania postala središče svile-
ne industrije in še danes je tam 
največji odstotek lOOO.svilarn • 
tej deželi. , 

Common Council—F.L.I.S. 

ragui. Nekega dne je izšla v Ni-
caragui serija ^namk, ki je pred-
stavljala bruhanje ognjenika 
Momotombo v Nicaragui. Zelo 
lepa in prikupna slika, tudi zani 
miva, toda usodna! Neki pristaš 
zamisli, naj prekop skozi 
Panamo, je ".aapil toliko znamk, 
kolikor je senatorjev, vsakemu 
je poslal po eno v pismu s slede-
čo vsebino: "Uradni dokaz stra-
šnega delovanja ognjenikov v 
Nicaragui." Senat je sklenil, naj 
se takoj prično priprave za ka-
nal skozi Panamo. 

Ko je hotela mala republika 
Letonska 1. 1918. tiskati lastne 
znaflake, je bila pred veliko teža-
vo, kam naj jih natiska, ker ni 
imela papirja. Kaj storiti? Na-
šli so večjo količino kart, ki jih 
je pustil v deželi sovražni gene-
ralni štab. Na te karte so natis-
nili znamke. Danes so te znamke 
med naj redkejšimi in najdraž-
jimi. 

L. 1911. so bile izdane nove 
indijske znamke s sliko angle-
škega kralja Jurija V., ki je imel 
okoli vratu največje indijsko od-
likovanje, veliko ovratnico, na 
kateri je visel majhen slon. Ker 
je bil slon zelo zmanjšan, so In-
dijci mislili, da je svinja, kar je 
največja žalitev za njihovo vero. 
Indijska vlada si zadeve ni pre-
več vzela k srcu, znamke pa je 
morala kmalu vzeti iz prometa. 

Nekaj podobnega je bilo 1. 
1898. v Sudanu. Prve sudanske 
znamke so imele sliko pismono-
Še, ki gre skozi puščavo. Na 
znamki so bili tudi Četverokraki 
križi. Muslimani so takoj pro-
testirali, češ, da "nočejo objema-
ti križa". Vlada se je morala 
umakniti in nadomestiti križ s 
polumesecem in zvezdami. 

Ljudje so se z znamkami že 
tudi borili. Bolivija in Paragvaj 
sta si lastila Chaco. Dolgo časa 
sta obe državi izdajali znamke 

napisi: Chaco-Paraguayano, 
Chaco-Boliviano. Okusu graver-
jev je bilo prepuščeno, da bodo 
znamke čim bolj učinkovite. Dva 
sta se istočasno spomnila, pa 
sta napisala na oboje znamk po-
leg že prej navedenih napisov 
še: "Je bil, je in bo". 

STOLETNICA POŠTNE ZNAMKE 
Letos je stoletnica 

znamke. Mnogi bodo mogoče 
dvomili in se bodo čudili, če bo-
do slišali, da ima znamka večjo 
vrednost ne zato, ker služi kot 
odmena za poštnino, temveč za-
to, ker je predmet velikih drago-
cenih zbirk. Malo ljudi je bilo le-
ta 1841., ko je prišla poštna 
znamka v promet, ki Di se zave-
dali, da bodo imele takratne 
znamke pozneje večjo vrednost, 
kakor takrat. 

Ce govorimo o stoletnici pošt-
ne znamke, moramo povedati, da 
so začeli uporabljati znamke na 
AngJošJcem konec L 1840. Pravi-
jo, da so imeli v Perziji dve de-
setletji prej znamke, toda iz ti-
stih časov nam nobena ni ohra-
njena. Gotovo je, da so bile na 
Francoskem uvedene znamke še-
le 1. 1849. 

Ne da bi govorili o nadaljnjem 
razvoju znamke, niti da bi popi-
sovali strast zbiralčev znamk, 
bomo navedli nekaj anekdot v 
zvezi z znamkami, ki bodo mor-
da zanimive. 

Zakaj je Panamski prekop v 
Panami in ne kje drugje? O tem 
BO " " 

poštne in je bilo le 15 odstotkov sena-
torjev za to, da ga skopljejo v 
Panami, 50 odstotkov senator-
jev pa ga je želelo imet v Nica-

ITAUJANSKE ČETE VKO-
VANE V VERIGE 

Curih, Švica. — (ONA ) — 
Neki italijanski dezerter, ki so 
mu je posrečilo priti sem, je 
vedel povedati, da italijanski 
vojaki, ki so bili poslani na 
vzhodno bojišče, so bili prepe-
ljani v Nemčijo, da bi delali 
kot vpisani delavci in ko je 
njegove pol stotnije stopilo v 
stavko, so jih vkovali v verige 
in tako vkovani so morali de-
lati v tovarni. Isti vojak je po-
vedal, da je 1)11 oddelek njiho-
vega bataljona potegnjen iz 
ozadja bojne črte v Ukrajini 
in poslan v Cologne, kjer so 
jih ločili. Nekatere so poslali 
na delo v tovarne, nekatere pa 
podirati od zračnih bomb po-
škodovana poslopja. — Ko je 
vojaštvo njegove pol stotnije 
zahtevalo, naj jih pošljejo do-
mov ali na fronto, so jih areti-
rali in pod oboroženo stražo 
vklenjene vodili v barako ali 
iz barake. 

IZREDN^miK^ 
za ljubitelje lepega povestnega berila se nudi samo za 
nedoločen čas, ko je na izredni razprodaji krasna knji-
ga 416 strani, ki vsebuje krasno povest 

'Ena božjih Cvetk' 
stane po redni ceni $1.00, zdaj za nedoločen čas na 
razprodaji samo 

SO centov 
V zalogi je le omejeno število teh knjig, sezite po nji | 
takoj, zdaj, ko je vam na razpolago za polovično ceno. 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W . Cermak B o a t Chicago, Illinois 

BOMBNIK X-13 
(Dal je ) 

Mahoma začuti hrabri pilot 
ostro bolečino v desni rami, in 
nekaj toplega se mu razlije po 
roki. Bil je ranjen. A rana je 
bila vsekakor težja, ker je že se-
daj čutil hudo bolečino. 

Nato se nenadoma spusti v 
globočino. Bombnik je padal hi-
tro, a se mahoma dvignil in pri-
čel leteti v ravni črti. Šrapneli 
so se raztreskali že daleč proč. 
Bombnik je bil že izven vsake 
nevarnosti. 

Še dva kilometra . . . še dve 
sto metrov . . . Zdaj! 

Rahel pritisk na gumb je 
označil, da je sfrčala prva bom-
ba na pot. Z zlobnim piskanjem 
se je bolj in bolj približevala 
zemlji. Mahoma se je zaslišala 
strašna eksplozija. Še en pritisk 
s prstom . . . še nekoliko pritis-
kov . . . 

Pod avionom so se vrstile 
strašne eksplozije, druga za 
drugo. Velik del vasi je že go-
rel. A bombnik je še vedno si-
pal bombe, ki so brez usmilje-
nja uničevale življenje. 

Ko je odvrgel poslednjo bom-
bo, je poročnik okrenil letalo in 
je hotel povečati brzino. A tedaj 
je odjeknil v bližini oglušujoč 
pok, in že je bil sredi ognjenega 
morja. Vedel je, kaj se je zgo-
dilo. Obrnil . se je k svojemu 
opazovalcu, ki je gorel. Motor 
je bil uničen. Njegov sprem-
ljevalec, ves v plamenu, je sko-
čil iz aviona brez padala. Nje-
gova usoda je bila itak zapeča-
tena. A v pokvarjenem bombni-
ku je bil samo še on, sam, ob-
krožen s črnim mrakom, v ne-
poznanem kraju, na katerem se 
je moral spustiti nizdol, ako je 
hotel odložiti svojo smrt. 

Tako se je s širokimi zavoji 
bližal zemlji. Desno za njim se 
je širilo morje plamenov. Gore-
le so hiše ter se rušile s hrupni-
mi treski. Velik fiel ozemlja je 
moral biti posut z mrliči. Plod 
njegovih rok. Vse doslej je sejal 
smrt in uničeval vse. 

-Tedaj ci začuti močan sunek, 
da ga je vrglo iz aviona in je pa-
del med veje drevesa. Bombnik, 
ali bolje njegov ostanek, je ostal 
zapleten v krošnji orjaškega 
hrasta. Osvetljen s plameni go-
reče vasi, je sličil prikazni, ki 
straši po gozdu. 

Nekaj Časa je ležal med veja-
mi, zavedajoč se nevarnosti, ki 
mu je pretila. Tako je tudi za-
spal. Ko se je zdanilo, se je pre-
budil, utrujen, premražen in la-
čen z ostrimi bolečinami v des-
ni rami, iz kafcere je še vedno 
krvavel. 

Tedaj opazi pod drevesom vo-
jaka s puško, naperjeno v nje-
ga. To je bil poziv, naj takoj 
zleze z drevesa in odide z njim. 
Temu pozivu se je moral poko-
riti, ako je hotel, da ga ne ubije 
na mestu. 

Zlezel je z drevesa in šel pred 
vojakom, ki ga je odv§del na-
ravnost na poveljstvo. Do po-

veljstva so šli po cesti, ob kate-
ri ni ostala niti ena hiša cela. 
Na vseh straneh so se širila po-
gorišča in ruševine. Razkosana 
trupla so pokrivala razrito ce-
sto. Na nekem obzidju je bila 
glava triletnega otroka. Narav-
nost odtrgana. Njegove oči so 
bile v strahu razširjene, a usta 
odprta. Mogoče je hotel poklica-
ti "mama . . . " 

Na vsakem koraku so bile 
stvari polne groze, kakršnih si 
ne more izmisliti najhujša do-
mišljija. A vse to je bilo delo 
njegovih rok. 

Tako je prišel na poveljstvo, 
mogoče v edino zgradbo, ki je 
ostala v vasi še prilično nepo-
škodovana. 

V vojaški pisarni ga je čakal 
starejši, višji častnik, ki ga je 
takoj ogovoril v njegovem ma-
ternem jeziku: 

"Torej vi ste ta nocojšnji ju-
nak iz višav? Lepo! Ali veste, 
koliko žrtev imate na vesti?" 

"Dolžnost, gospod polkovnik," 
izjeclja mladi poročnik. 

"Vem, vem. Dolžnost, razume 
se. Toda . . . saj nimam časa, da 
bi se z vami razgovarjal." 

Nato ga je začel izpraševati c 
položaju sovražnika, o številč-
nem stanju in o vsem, kar b; 
jim moglo koristiti. 

Po zaslišanju so ga odvedli v 
bolnišnico. Rana je bila zelo hu-
da in tudi precej onesnažena, 
tako da se je moral zdraviti 
skoro mesec dni. Ko so ga od-
vedli pod močno stražo v drugo 
mesto, je bil postavljen pred 
vojno sodišče. 

Sodba je bila zelo kratka: po-
ročnik neprijateljske vojske je 
obsojen na smrt s strelom, za-
to, ker je pri priliki bombarbi-
ranja vasi M. metal bombe na 
nezaščitene dele in ubijal ne-
dolžno prebivalstvo. Obsodba se 
bo izvršila v najkrajšem času. 
Obsojeni ne sme vložiti prošnje 
za pomilostitev. * ... * " i « -

(Konec prihodnjič) 

— Nad 100,000 Slovencev, 
največ starčkov in stark so iz-
gnali naziji iz Slovenije v Srbi-
jo. Ti reveži so brez vsakih 
sredstev. Pomagajmo jim s pri-
spevki! Amerikanski Slovenec 
sprejema prispevke v ta na-
men in jih bo izročil odboru 
Jugoslovanske pomožne orga-
nizacije. 

PRODAM 
hišo z dvema stanovanjima, 
vsako po 5 sob. Hiša je zidana 
in ima centralno kurjavo in 
garažo za dve kari. Cena $5,-
500.00. Naplačila treba samo 
$1000,00 ostalo na odplačila. 
Eno stanovanje v hiši je pral-
no, da se kupec lahko takoj 
vseli. Hiša se nahaja na 1220 
— 49th Avenue. — Telefoni-
rajte LAWndale 7182, Chica-
go. 

ZLATA KNJIGA 
Id smo jo izdali za petdesetletnico 

"Amerikanskega Slovenca" 
je s stališča slovenske zgodovine in drugače nad-
vse zanimiva knjiga. Vsaka slovenska hiša bi jo 
naj imela v svoji hiši. Naročite jo, C A ^ 
stane samo J V I t ^ 

Kdor pa želi naročiti tudi Spominsko knjigo ki 
je bila izdana za štiridesetletnico "Amerikan-
skega Slovenca" pred desetimi leti, katerih ima-
mo še nekaj na roki, tak dobi obe skupaj, to je 
Spominsko knjigo nd 40 letnice in se- C p 
dan jo Zlato knjigo, obe za samo * O O 

Naročila sprejema: jI f 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W . Cermak Road, Chicago, Illinois 
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Hubert 
prečno d v ^ a j ^ let. Čemu pravzaprav 
sploh pride na*svet! 

Če me takale čez mero duhovita opazo-
vanja le preveč jeze^ tedaj se spravim, da 
okopljem psa. Ta stvar se izvrši na dvori-
šču v velikem škafu. Vselej pa nastane 
strašanski hrup; kakor hitro opazita psa, 
da vleče Padavica škaf na dvorišče, izgine-
ta. Tedaj se začne iskanje in divji lov, 
pri čemer Padovka tako kriči, da mi je 
hudo radi sosedov. 

Najprej ujame pudelna. Tresoč se ka-
kbr list trepetlike sedi v škafu, da ga oče-
dim s toplo vodo, nato pa polijem z mrzlo. 
Mrzlo vodo ogrejem prej-natančno na 17 
stopinj Celzija. Padovka, ta ženska brez 
čuta, nikoli ne mara po toplomer, ampak 
nalije vode kar pri studencu. . No, to ji 
vedno odločno prepovem. 

Dakelna ujamemo pozneje, večkrat pa 
tudi ne. Zelo trmast je. Med tem ko mi 
pudel po kopel ji obliže mokre hlače s svo-
jim dolgim, rdečim jezikom, dela dakel 
zelo razhujen obraz, me grize in ne izpre 
govori takorekoč tri dni nobene besede z 
menoj. 

Ctya psa pa dirjata po kopelji kakor 
besna okrog in se valjata po prahu, s či-
mer je ves trud za njuno snago pravza-
prav zastonj. — 

Tim mi je pisal pismo. Zahvaljuje se v 
njem za vse dobrote, ki jih je prejel od 
mene, in me prosi odpuščanja, ker je ube-
žal. Toda moral je, pravi, ker je prišla iz 
ust, ki so mu najljubša na svetu, beseda 
sumničenja zoper njega. V pokrajinskem 
listu je bila tiskana njegova pesem "Ne-
zvesti". Pripovedovala je, da je samo 
brezmejno zaupanje temelj ljubezni. 

Pod pesmijo je bil podpis: Maks Tim. 
MilČka je na slepp srečo pisala Timu pis-
mo v mesto in neki dan je prejela sirovo 
dopisnico, na kateri je bilo napisano: On 
— odpošiljatelj — je kovač in družinski 
oče in nima s tako - ppsvaljkano deklico 
tam doli na kmetih nobenega opravka. 
Milčkin krik hrepenenja je prišel torej na 
napačno uho. Naš pismonoša si je dopis-
nico naučil na pamet in vsepovsod pripo-
vedoval, kaj je bilo napisano na njej. Na-
to je MilČka zbolela in če tudi je ni — ka? 
kor je jokaje pripovedovala Malčka 45 
napadla vročinska bolezen, je bilo vendar 
hudo z njo, da je bila vsega pomilovanja 
vredna. — 

Žareče poletje. Na svetu je zorelo in bi-
lo vsega na pretek. Človeška srca pa so 
v stiski. ^ 

Jaz sem se med tem časom malo menil 
za vse te sence in bolečine; bil sem za son-
ce. Ljubim to zlato mater zemlje bolj ka-
kor vse stvarstvo. Otrok sem čestokrat 
ležal na travniku in opazoval sonce skozi 
okajeno steklo. Mislil sem, da sonce mora 
videti v nebesa, kjer sta moj oče in moja 
mati, in hotel sem videti, kakšen obraz 
ima, ko lahko gleda najboljše, kar sploh 
je: nebesa in moje starše. 

' (Da l je prih.) 
o 

Širite in priporočajte l i s t 
'* Amerikanski Slovenec!** 

Bol teža r me je čakal sto korakov od Tri 

"Kako je že rekel nemški pesnik Goe-
the je zagodrnjal. "Tedaj se izprevrže-
jo ženske v hijene." _ 

"Res!" sem odgovoril, sicer nisem rekel 
nobene besede. Kajti sladko skrivnost, 
da ga Malčka ljubi, sem hotel shraniti za 
boljši čas. 

TRINAJSTO POGLEVJE, 

Poletje. — Zlata mati. — Pravda zoper 
Grčarja. 

Ze tedne svojih zapiskov nisem več na-
daljeval. Mislim, da sem bil prelen za to. 
Ze v šoli je bilo poleti z menoj večen križ 
in v hladnejših mesecih sem moral dohi-
teti, kar sem v vročih zamudil. 

Poletje napravi iz mene sanjača. Ure 
in ure lahko ležim ob robu gozda in opa-
zujem bele oblake, ki se vlečejo po mo-
drem nebesnem morju. Bele ladje so to, 
ki jih ravna pošastno moštvo. Kar so na-
ložili, to so človeške želje in hrepenenja, 
vriski in tožbe, ki se dvigajo proti nebu, 
solze veselja in bolečine, ki izhlape na člo-
veških trepalnicah, samotne misli in po-
slednji spomini, ki se kakor potapljajoči 
se oprijemljejo krova. Vse to se pelje po 
modrem božjem , morju in izgori v ve-
černi zarji. 

Nato pride noč. — 
To vedo vsi: da je gozd prapodoba got-

skih^ cerkev s kvišku štrlečimi prostori, s 
skrivnosti polnim polmrakom, z vlažnim 
hladom in temnimi okni. 

Vesel v gozdu ne morem biti; zdi se mi, 
kakor če bi kdo gobezdal v lepi cerkvi. Še-
le ko pridem na tr^yftijfg ali na sončno 
polje, se nekaj razveže v prsih in lahko se 
sjnejem in sem razposajen, kakor kmet, 
ki jo po maši zavije v krčmo. 
. Žetev se je začela. Boltežar je ves dan 

#a polju. Jaz pa sem brez dela kakor 
yedno. Ko je neki dan grozila nevihta, 
sem pri sosedu pomagal žeti. Dva peljata 
rti sem naložil. Z velikimi vilami sem mo-
ral podajati snope na voz. 

»Drugi dan sem komaj premaknil ude. 
Bolele so me roke in noge, na dlaneh pa 
sem imel mehurje. 

Padovka — mislim — se mi je na tihem 
smejala. Pri tem pa ta neumna ženska nič 
ne pomaga pri žetvi. Samo preži, kdaj 
požanjejo njivo — potem gre pobirat 
klasje in se pri tem poslu prav malo zme-
ni za to, da pravzaprav služi pri meni. Po 
pol dne je človek ne vidi. Toda kdo pa 
naj jo ošteje? Jaz gotovo r\e. Raje še na-
kladam rž. Jeseni mi bo najbrž za drag 
denar prodala, kar je nabrala, da bom 
krmil kuretino. Naj le! Kdo pa še nikoli 
ni česa po strani zaslužil? In njena kup-
čija je dovolj revna. 

Novega služabnika imam. Je bled in 
prav dolgočasen človek. Večkrat si želim 
Tirna nazaj. Ta je bil zanimiv še tedaj, če 
se je Človek jezil nad njim. 

Psa spita od jutra do večera, od večera 
do jutra. Takale pasja mrcina doživi pov-

KRASEN KRIZ 

f kateri tvori pripravo* 

u m rabi ob čara pro-
v 1 videvanja bolnikov. . 

Narejan j* po BO-
veni praktičnem nači-

ni |R na is takoxvanega 
f i S a i r r "Wood Fiber" materi-

ala. Visok blizu U tn-
Narejen tako, da 

v jif se vsa priprava, kot 
|V«N svečke, flaika za bla-

W l godovljeno vodo, ba-
A I S I A ta, prtič, žličke »loži v 1 l i l ) N a t° H M j e l n a 

ritran križa z spre kot 
|j L pokrov in imate kra-
1 • sen kril za obesiti m 

_ steno. Narejen je v le-
' . <====# w pi orehovi barvi Kri l lil 1 m ffHi k vfit iz lepe svetle 

* « t l i medenine. 
41 ' M /I/J 7 Te krite so začeli 

r M=S SJ h J / t T h izdelovati prod krst* 
^^^ ošs. f^- *y / r kem kot posebno no-

^ j č Jj veliteto in se radi 
JOK praktičnosti zelo pro* 
& dajajo. STANE S POŠTNINO: *2.50 Znesek je podati v Money ordra ali čeku s naro&om na* Knjigarna Amerikanski Slovenec 1849 West Cermak Road, Chicago, HHnoifl 
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VINE 

(Nadaljevanje s 1. strani) 

in z duhom, ki zdaj vlada na 
Hrvatskem, se ne more zgra-
diti nova h r v a t s k a drža-
va . . 

o 
Dr. Ljubo Leontič ubit 

Iz Splita poročajo, da je bil 
v enem od italijanskih koncen-
tracijskih taborišč ubit dr. Lju-
bo Leontič, znani splitski od-
vetnik in javni delavec. 

Dr. L j u b o Leontič je bil 
znani javni in narodni delavec 
iz časov prve svetovne vojne v 
Južni in v Severni Ameriki. V1 

letih, ko se je ustvarjala Jugo-
slavija, je igral važno in izred-
no pomembno vlogo. 

Dr. Ljubo Leontič je bil no 
vojni javni delavec in politik 
in se odlikoval v borbah za. 
zmago demokracije. Odličen 
govornik in sijajen borec je 
med našimi izseljenci tu in v 
Južni Ameriki ter tudi v sta-
rem kraju užival globoko spo-
štovanje in simpatije vseh 
plodnih narodnih delavcev. 

Po samoumoru Dr. Vladi-
mira Mažuraniča in po uboju 
mnogoštevilnih naših ljudi,pri-

POSLUSAJTE 
vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ra-
dio uro od 9. do 10. are do-
poldne na WGES postaji, 
1360 kilocycles. 

znanih narodnih delavcev in 
narodnjakov, bo uboj dr.- Lju-
ba Leontiča povzročil ogorče-
nje in žalost vsega našega na-
roda v Ameriki. 

Vemo, da sovražniki ubija-
jo, obešajo in streljajo vse, kar 
je dobrega, zdravega in plod-
nega v našem narodu. Sovraž-
nik in njegovi plačanci poisku-
šajo naš narod obglaviti s tem 
da ga spravljajo ob njegovo 
vodstvo in inteligenco. Naši 
najboljši ljudje so v koncen-
tracijskih taboriščih v Nemči-
ji in v Italiji, na Pagu, v Del-
nicah in v Gospiču. Po vseh 
mestih streljajo in ubijajo. In-
teligenca je prva na vrsti. 

Slava Ljubu Leontiču! Iz 
njegove krvi in iz krvi mnogo-
številnih mučencev, ki danes 
prelivajo svojo kri in dajejo 
svoja življenja za Jugoslavijo, 
bo zrasla nova, svetlejša in 
lepša Jugoslavija, ki je Ljubo 
v njo veroval in zanjo dal svo-
je življenje. 

ŠIRITE AMER. SLOVENCA* 

Listen to 

PALANDECH'S 
RADIO BROADCAST 

Featuring a Program of 

YUGOSLAV FOLK MUSIC 
Every Saturday, 1 to2 P.M. 
S T A T I O N W H I P 
1520 kilocycles (Top of ttte Dial) 

K j e s e N e m c i i n R u s i v o j s k u j e j o 

; To lahko sledite na zemljepisu 

PRIROČNEM ATLASU V NOVI IZDAJI 
, 11 I Zdaj, ko divja po raznih delih 

j g P I P — i g E g ž a J B S S sveta vojska vsakega čitatelja za-
^ H ^ P ^ P P ^ p w r i M ^ g g B ' f| nima, kje so ti kraji, kje eo njih 
• f ^ ^ y ^ j ^ B g g ^ y ^ ^ P ^ H 1 meje, itd. Vse to dobite v zelo 

guff-Pgin'ii'm I ill zanimivem A T L A S U v novi izda-
WQPi D A T I AS jij ji. ki je izid te dni. Ta Atlas po-

w n i t u j ^ • Lj iljemo naročnikom za selo nizko 

M f t y K L W p j B ^ l 1 Atlas ima velikost 9^x12. 
Vrstenje sledeče zanimivosti: < 

^^ R držav in posebno stran na kateri < 
^ ^ ^ j ^ g B J je 56 zastav raznih držav in naro-

^ ^ y S S S ^ ^ ^ R B , 45 slik iz vseh raznih krajev sve- i 
ta, ki kažejo razna mesta, pokraji-

^ ^ • • H w - i i M H « — n e in ljudi raznih krajev, 
tfajnovejftr zemljevid kaže ves svet in tudi: J 
Kako (ta Rusija in Nemčija razdelila Poljsko; italijansko osvojitev C 

Albanije; priključitev Čehoslovaike k Nemčiji; novo flnsko-rnsko me- < 
jo; okupacijo Besarabije po Rusih; odstop Dobrudie Bulgarom In od- < 
•tOp ozemlja Madžarom od strani Rumunije. \ 

Zanimiva je statistična tabela zadnjega ljudskega itetja in zraven ta- < 
bela le iz leta 1930, tako da vsak lahko vidi razliko v številu prebival- < 
stva med letom 1930 in 1940 po ameriških mestih, ki imajo 11,000 ali * 
več prebivalcev. < 

Ima tudi tabelo vseh glavnih mest vseh držav po svetu, z označbo * 
prebivalstva in z označbo zemeljske površine za vsako pokrajino ali ] * 
deželo. < \ 

Zemeljski in solnčni sistem; planeti, razdalja med njimi; njih obseg, 
jI 

Označba razdalj med kontinenti, njih zemeljska površina, površina < * 
morja in voda, itd. < • 

Svetovni oceani in morja. < * 
Jezera in notranja morja. J• 
Največje reke in kanali na cvetu. < > 
Glavni otoki in otočja na svetu, njih obseg, Itd. * • 
Glavne gore na svetu s označbo višine in še druge zanimivosti. < > 

Ta zemljevid stane SAMO 35 CENTOV j: 
Za naročalo zemljevida lahko pošljete denar v gotovini ali v znamkah J • 

po 3c ali 2c ali pa v Money Ordru. < [ 

t — t : 
Izrednost tega zemljevida je, * 

da se sam izpopolnuje in popravlja. Kupon, ki je zraven v Atlasa < 
je treba izpolniti in poslati izdajatelju zemljevida, kakor na njem < 
označeno in to vam daje pravico, da dobite pozneje dodatne zem- { 
Ijevide, na katerih bodo pozneje označene nove meje med vojaku- < 
jočimi se državami, kakor že bodo določene in sremenjene po se- | I 
danji vojni * 

4 •• • • . . . . . . i • < 
NaroČila za ta Atlas sprejema < 

K n j i g a r n a A m e r i k a n s k i S l o v e n e c i 
1849 W. Cermak Rd., Chicago, 111. 5 

U č i t e s e a n g l e š č i n e 
iz Dr. Kernovega 

ANGLEŠKO SLOVENSKEGA BERILA 
-BNGLISH-SLOVENK READER" 

kateremu je znižana cena ^ ^ f \ f \ 
in stane samo: « p * e U U 

Naročila sprejema 

Knjigarna Amerikaaski Slovenec I 

1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

Rojak se je čudil 
kako je mogoče, da njegov sosed Frank Te toliko novega, ve toliko o raz-
nih postavah, zakonih in marsičem drugem. Vse ve in ljudje ga posluSajo 
ko pripoveduje to in ono v družbi On sam pa je tak nevednež. Nekega 
dneva je to "pogruntal". Videl je, da sosed rojak vsak dan stalno fita 
"Amerikanskega Slovenca", kjer so najnovejše vesti, vsa razna druga po-
jasnila in pouk o tem in onem. Naročil si ga je tudi on in zdaj je tudi on 
o vsem točno informiran. Naročite si dnevnik wAm. Slovenec" tudi v i 
Stane za celo leto $5.00, za pol leta $2.50; za Chicago in inozemstvo $6.00 
letno; za pol leta $3.00. Naročnino pofljite na: 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, * r v Chicago, Illinois 

Lmmmmmmrnrn, 

s g Q ^^ 

Ko se je Hitler začel dviga-
ti, je silno rohnel zoper nemo-
ralnost, in je pri tem vzel po-
se'bno katoliško duhovščino na 
piko. Novi naziji so bili pravi 
svetniki, med duhovniki pa sa-
mi podli grešniki. Kakor je po-
vedal knez Loewenstein v New 
Yorku že leto prej in povedal 
naprej, je bila tista nemoral-
nost iz trte zvita, Hitler pa je 
hotel duhovščino pred javno-
stjo očrniti, ker ta bi mu edina 
utegnila biti na poti pri novem 
pohodu. Stranka centruma pa 
je sama odšla v Hitlerov tabor 
in bi pokazavanja na nemoral-
nost niti ne bilo treba. Nazij-
ski svetniki, cvet najčistejše 
moralnosti . . . he . . he . ̂  Jaz 
sem te svetnike v nemških štu-
dentih poznal že pred 50 leti. 
Nobena punca ni bila pred nji-
mi varna. 

Cvet prav božanske moral-
nosti, da bi se pred temi svet-
niki že radi take "svetosti" 
moral zgruditi ves svet. Tako 
je izgledalo tedaj, ko so bili 
silno ogorčeni nad najmanjšim 
p o j a v o m nemoralnosti, ki 
spremlja slabo človeško na-
ravo. 

V mestu Tromso tam na vi-
sokem severu je posadka nazi-
jev postavila velikanskega orla 
z zemljo v krempljih in napi-
som : "Wir sind die Herren 
der Welt — mi smo gospodar-
ji sveta." Kakšni? Gre tu le za 
r.jih moralo. Pisatelj Harsch se 
je vrnil iz Berlina, kjer je vi-
del in opazoval in opisal v 
knjigi "Pattern of Conquest." 
Kako je glede javne morale? 
Mamljivih označb ne zmanjka. 
Stranka propagira "Gesunde 
Erotika". Harsch pravi: "This 
"healty eroticism" is cultivat-
ed and officially encouraged 
by the Nazi party. It takes the 
form of strip-tease night clubs, 
of counties magazines featur-
ing nude photographs, and of 
art salons where the large pe*-
centage of pictures and sculp-
tures represent the naked fe-
male form . . Toraj prav* 
Sodoma in Gomorha. Ni Čuda, 

DR. J. E. URSICH 
ZDRAVNIK in KIRURG 

Urada: 
1—3 in 7—8 P. M. razun ob sredah. 

1901 Weit Cermak Road 
TeL Canal 4918 

392S West 26th Street 
4—6 P. M. in po dogovoru. 

Telefon Lawndale 6287 
CHICAGO 

Reridcnčni teL: La Grange 3966 

da lovijo deklice po slovan-
skem ozemlju, kakor se je že 
pogostoma poročalo, ki potem 
polnijo tiste hiše za nemško 
soldatesko. 

Tako je ' zda j med temi prej 
tako svetniškimi ( ? ) gospo-* 
darji sveta. Vse skupaj nava-
den bordel. 

. In zopet je Herr Hitler silno 
ogorčen te dni, kakor je bil te-
daj radi — nemorale pri dru-
gih. "t - • 

Pozval je na zimsko pomoč« 
Vse so pobasali in vzeli fn jem-
ljejo, kar koli dobijo,' za vse 
je, pravijo poskrbljeno pod na-
zijzmom, pa morajo le tudi 
hoditi s klobukom za — po-
trebne. Vojaki, pravi Hitler, 
donašajo silne žrtve, naj jih 
še drugi, ko drži on zippgo že 
za rep. Ne vem, kako je bilo 
do dobe, ko so se odločili iti r 
Moskvo na uro gledat. Sami so 
se ponašali, da so izgubili le 
nekaj tisoč mrtvih in nekaj 

; več ranjenih, ampak tam na 
ruskih poljanah bo malo dru-
gače. Dosti bo krvavih glav na 
obeh straneh, in umevno je, da 
je Hitler ogorčen vsaj radi 
nemških krvavih glav. Pravi, 
da se on tam "bije od Severne 
Evrope do Črnega morja z na-
sprotnikom, ki ni človeški, am-
pak sestoji iz zverin". Hm? 
Zverin, zverin . - . dosti krva-
vih glav pač . . . in Nemci so sa-
mi svetniki n. pr. med Sloven-
ci! 

o 

— Ko sedamo k zajutreku, 
kosilu ali večerji, naj nam sto-
pijo pred oči ubogi reveži v 
stari domovini. Bog ve, ali ima-
jo oni, kako skorjico kruha, dp 
bi jo kavžili? Pomagajmo jim, 
zbirajmo za nje prispevke! 

ROM! SLOVENCI! 
JF^ KADAR 

S f c f e - o k ra i i t l grobove 
• . f n r svojih dragih, n t 

J ^ j f e Porabita, da imate 
• j j j y f t S S r a z p o l a g o last-

nega .rojaka.. . 
Postavljam in »rdeljnjem vSe rrvte 

nagrobne 
spomenike v vfth nsnf I 

binah države Illinois. Cene cmems, 
delo jamčeno, postrefba solidna. Se 
priporočam J Kadarkoli 

nameraval« kupiti m - I 
grobni spominski kamen, pilite na 
podpisanega za vsa pojasnila In sa 
cene, V valo korist bo. 

Joseph Slapničar 
SLOVENSKI KAMNOSEK 

527 North Chicago Street, 
JOLIET, ILL. 
Telefon 2-4787 


